

CO PŘINÁŠÍ NOVELA LEX OZE III? PŘEHLED KLÍČOVÝCH ZMĚN

Poslanecká sněmovna schválila 4. března 2025 novelu zákona č. 458/2000 Sb., energetického zákona, označovanou jako LEX OZE III. Novela se zaměřuje především na oblast akumulace energie, agregace a flexibility, které představují klíčové milníky v transformaci na moderní energetiku. Pozornost však upoutala především kontroverzní změna podmínek podpory pro určité fotovoltaické projekty. Níže uvádíme shrnutí klíčových změn, které z novely vyplývají.

PŘÍSNĚJŠÍ PODMÍNKY PRO FOTOVOLTAICKÉ ELEKTRÁRNY (FVE)

Jedním z nejdiskutovanějších bodů novely je změna podmínek finanční podpory pro FVE uvedené do provozu v období solárního boomu mezi lety 2009 a 2010 s instalovaným výkonem 30 kW a více. Novela přehodnocuje výši garantovaných výkupních cen, zavádí revizi přiměřenosti jejich finanční podpory a individuální kontroly výnosnosti. U některých elektráren tak bude prakticky docházet ke krácení podpory s odkazem na dosaženou návratnost investic. Tento krok je odůvodněn snahou o přizpůsobení původních podmínek aktuální ekonomické situaci a odstranění přebytků státní podpory. Konkrétní podmínky kontroly výnosnosti jsou stále nejasné, vláda k této materii vydá záhy vyhlášku.

ZJEDNODUŠENÍ ADMINISTRATIVY PRO NOVÉ OZE

U některých typů obnovitelných zdrojů, dochází ke zjednodušení povolovacích procesů. Zakotvuje se možnost zřídit malé FVE o výkonu do 100 kW bez potřeby licence ERÚ a stavebního povolení (v současnosti je tento limit nastaven na 50 kW) a dochází k usnadnění povolovacích procesů pro umístění bateriových systémů akumulace.

NOVÁ PRAVIDLA PRO AKUMULACI ENERGIE

V oblasti akumulace energie novela poprvé výslovně zakotvuje pravidla pro provoz bateriových úložišť. Tím se začalo řešit dosavadní právní vakuum, které v této oblasti existovalo. Nově zavádí právní rámec pro provozování samostatně stojících velkokapacitních bateriových systémů, což umožní efektivnější ukládání přebytečné elektřiny a její následné využití v době zvýšené poptávky. Tato opatření přispějí ke stabilitě elektrizační soustavy a podpoří integraci obnovitelných zdrojů energie.

Novela LEX OZE III umožňuje samostatný provoz volně stojících baterií, které mají fungovat jako samostatné zdroje energie, které lze připojit do sítě, aniž by byly spojeny s jinými zdroji, jako jsou fotovoltaické nebo větrné elektrárny. Novela též zavádí licence na ukládání elektřiny vydávané Energetickým regulačním úřadem a upravuje případy, kdy licence potřebná není a přechodné období šesti měsíců po nabytí účinnosti novely pro již fungující provozovatele zařízení pro ukládání elektřiny, pokud se jich nově dotýká povinnost činnost provozovat na základě této

Klíčové body

- **Přísnější podmínky pro FVE:** Změna finanční podpory pro FVE uvedené do provozu v letech 2009–2010 s výkonem nad 30 kW.
- **Zjednodušení administrativy:** Zvýšení limitu pro malé FVE bez licence a stavebního povolení z 50 kW na 100 kW.
- **Akumulace energie:** Zavedení právního rámce pro provoz velkokapacitních bateriových systémů. Možnost samostatného provozu volně stojících baterií připojených do sítě.
- **Flexibilita sítí:** Zavedení dynamického řízení odběru a dodávky elektřiny podle tržních podmínek. Podpora agregátorů pro sdílení elektřiny a poskytování flexibility.

licence. Pravidla se rovněž upravují tak, aby umožnila efektivnější integraci akumulace do existujících projektů OZE a zvýšila flexibilitu v řízení výroby a spotřeby elektřiny.

FLEXIBILITA SÍTÍ A AGREGACE VÝROBY ELEKTŘINY

Novela zavádí koncept flexibility, který umožňuje dynamické řízení odběru a dodávky elektřiny v závislosti na aktuálních tržních podmínkách. To přispěje ke snížení energetických špiček a vyrovnanějšímu rozložení spotřeby během dne. Nová pravidla pro agregaci flexibility umožní efektivnější využití a sdílení elektřiny prostřednictvím tzv. agregátorů, kteří již nemusí být zároveň dodavateli elektřiny. Z této změny budou těžit i poskytovatelé flexibility, kteří mohou být za své služby finančně odměňováni, a to buď přímo, nebo prostřednictvím agregátorů.

ZÁVĚR

Novela Lex OZE III představuje zásadní reformu v oblasti energetického práva. Na jedné straně podporuje rozvoj OZE v ČR, komunitní energetiku a posílení stability distribuční soustavy, na druhé straně zpřísňuje podmínky pro velké fotovoltaické projekty, které jsou v provozu od roku 2009 a 2010. Mimo výše uvedeného zavádí též tzv. kapacitní mechanismy, které mohou podpořit výstavbu nových paroplynových elektráren. Jedná se o první krok, který bude vyžadovat další legislativní opatření pro stanovení podmínek těchto mechanismů. V tomto roce se očekává přijetí Lex Plyn, jehož cílem je právě urychlení povolování a výstavby paroplynových elektráren nad 100 MW, čímž by se podpořil přechod od uhlí k plynu.

Novelu Lex OZE III budeme probírat v rámci semináře, který proběhne 13. května 2025. V případě Vašeho zájmu se akce zúčastnit nás neváhejte kontaktovat.

CONTACTS



Michal Jašek

Partner

T +420 222 555 229
E michal.jasek@
cliffordchanceprague.com



Nikola Svobodová

Associate

T +420 222 555 565
E nikola.svobodova@
cliffordchanceprague.com



Tereza Juráková

BD Managerka

T +420 222 555 582
E tereza.jurakova@
cliffordchanceprague.com

This publication does not necessarily deal with every important topic or cover every aspect of the topics with which it deals. It is not designed to provide legal or other advice.

www.cliffordchance.com

Clifford Chance, Jungmannova Plaza,
Jungmannova 24, 110 00 Prague 1, Czech
Republic

© Clifford Chance 2025

Abu Dhabi • Amsterdam • Barcelona • Beijing •
Brussels • Bucharest • Casablanca • Dubai •
Düsseldorf • Frankfurt • Hong Kong • Istanbul •
London • Luxembourg • Madrid • Milan •
Munich • Newcastle • New York • Paris • Perth
• Prague • Rome • São Paulo • Seoul •
Shanghai • Singapore • Sydney • Tokyo •
Warsaw • Washington, D.C.

Clifford Chance has a co-operation agreement
with Abuhimed Alsheikh Alhagbani Law Firm
in Riyadh.

Clifford Chance has a best friends relationship
with Redcliffe Partners in Ukraine.

Clifford Chance has entered into association
agreements with Clifford Chance Prague
Association s.r.o., advokátní kancelář in
Prague and Clifford Chance Badea SPRL in
Bucharest